



Издается с 4 июля 1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

28.11 2024

Четверг

№ 136/20937

denresp.ru

PRO Кавказ и не только
Репортаж о международном мифофестивале, который прошел в Северной Осетии с. 2

НЕ ВЕРЬТЕ МИФАМ О ДИАБЕТЕ
Опытный эндокринолог Наталья Темирдашева рассказала правду о «сладкой» болезни с. 4

ЯРКИЙ ПРАЗДНИК ДЛЯ СЕМЕЙ
В Прикубанском районе провели большой фестиваль с конкурсами и мастер-классами с. 3

РАССКАЗ О ВЕЛИКОМ ПОДВИГЕ
Вышла новая книга Александра Мосенко о героях прошлого и современности с. 3

В глазах своей мамы я вижу всю любовь мира

Дата

Накануне Дня матери во Дворце культуры Черкесска прошло торжественное мероприятие, на котором Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов, а также председатель Народного Собрания (Парламента) КЧР Александр Иванов и председатель Правительства КЧР Мурат Аргунь поздравляли женщин республики с праздником.

Рашид Темрезов от всей души приветствовал матерей. — Дорогие женщины! Сердечно поздравляем вас со светлым праздником — Днем матери! Этот день наполнен теплом и любовью, он напоминает нам о тех, кто с раннего детства заботится о нас, поддерживает в трудные времена и вдохновляет на новые свершения. В этот день мы выражаем благодарность всем мамам, которые воспитывают, обучают и наставляют своих детей.

Еще больше интересных новостей на сайте **denresp.ru**

Вашу роль в формировании будущего нашей республики и всей страны невозможно переоценить. Вы — хранительницы традиций, вы — вдохновение и опора для молодого поколения нашей великой страны. Низкий поклон матерям, чьи сыновья сегодня защищают интересы России на территории проведения СВО. Вы воспитали настоящих патриотов, отважных и ответственных мужчин. Ждем наших героев домой с Победой! В Карачаево-Черкесии мы продолжаем работать над улучшением качества жизни семей, в том числе многодетных, а также матерей особенных детей и матерей, усыновивших ребенка, — в частности, сказал Рашид Темрезов.

Владимиром Путиным, Глава КЧР принял решение наградить 405 мам, воспитывающих 5 и более детей, почетными знаками «Материнская слава». Также он вручил 24 многодетным мамам удостоверение единого по всей стране образца «Многодетная семья».

— Очень приятно, что нас собрали, чувствуют, — говорит многодетная мама Галина Мирошниченко из поселка Кавказского Прикубанского района, у которой два сына и четыре дочери. — Не только я, все мы тронуты таким вниманием и заботой.

Индирра Байчорова — мама пятерых детей, у нее четыре мальчика и одна девочка.

— Быть многодетной мамой нелегко, но это большое счастье, — делится она. — И хорошо, когда материнский труд отмечается на таком высоком уровне. Большое спасибо всем организаторам такого праздника и лично Главе республики.

Асият Каргаева из аула Кош-Хабль, у которой четыре дочери и один сын, тоже получила нагрудный знак «Материнская слава».

— Так приятно, что в День матери нас так высоко отметили, — говорит она.

Среди награжденных были также мамы участников СВО. У Бэлы Салпагаровой, педагога из ст. Красногорской Усть-Джегутинского района, без вести пропал на СВО единственный сын.

— Письмо пришло из части, что он поднял всех в атаку и первым пошел вперед, — поделилась мать героя. — Я надеюсь, что мой сын жив, может, был ранен и сейчас где-то в госпитале...

Мы надеемся, что все сыновья вернутся домой живыми и здоровыми, и много-много лет в Карачаево-Черкесии будут цвести мамы, особенно многодетных. **ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА**



Рашид Темрезов вручил благодарственное письмо Нине Шевхужевой, матери участника СВО из Хабезского района

Быть вместе с людьми, знать их проблемы

Акцент

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов принял участие в работе XXX конференции регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия». На съезде подвели итоги работы за год и избрали делегатов на съезд партии, который состоится в Москве в декабре, а также провели плановую ротацию руководящих органов.

Участие в партийной конференции приняли делегаты от всех местных отделений партии, члены регионального политсовета, депутаты Парламента, главы администраций городских округов и муниципальных районов.

Открыл конференцию член Высшего совета «Единой России», Глава КЧР Рашид Темрезов. Он отметил, что 2024 год был ознаменован важными политическими событиями. В условиях специальной военной операции, санкций со стороны недружественных стран жители Карачаево-Черкесии в меру поддержали кандидатуру Владимира Владимировича Путина на выборах Президента страны, а в сентябре региональная команда «Единой России» показала отличные результаты, набрав большинство голосов на выборах депутатов Парламента и в органы местного самоуправления.

«Единая Россия», в первую очередь, — это партия Президента и ведущая политическая сила страны. В своей работе она опирается на основные принципы — быть вместе с людьми, знать их запросы и проблемы, реагировать на них. Только в такой ежедневной работе с избирателями мы подтверждаем и укрепляем свою состоятельность и доказываем свое лидерство», — подчеркнул Рашид Темрезов.

Он также отметил, что впереди еще много работы, и призвал каждого партийца действовать в интересах каждого жителя, прислушиваясь к ним и руководствуясь решениями Президента России Владимира Путина.

«Рассчитываю на большую и эффективную совместную работу. Уверен, что вместе нам удастся справиться со всеми вопросами», — сказал Рашид Темрезов.

Итоги деятельности «Единой России» в Карачаево-Черкесии подвел секретарь регионального отделения, спикер Парламента КЧР Александр Иванов. Он рассказал об успешном для партии завершении всех избирательных кампаний в текущем году, о реализации ключевых направлений народной программы, основанной на предложениях жителей, и о гуманитарной миссии партии.

«Помощь и поддержка военнослужащих и их семей — одна из основных задач в работе нашего регионального отделения. Мы направили более 1100 тонн груза и продолжаем регулярно отправлять гуманитарные конвои в зону проведения СВО. Нашей целью является обеспечить максимальную помощь и поддержку в это нелегкое время, ради общей победы», — отметил Александр Иванов. Он также обозначил задачи на 2025 год — это реализация народной программы, партийных проектов.

Пресс-служба Глав и Правительства КЧР

КСТАТИ.

на конференции избрали делегатов на съезд партии, который пройдет 14 декабря в Москве. Ими стали директор СОШ п. Эрен-Шахар Ради Канглиева и главный врач Карачаево-Черкесского онкологического диспансера им. С. Бутова, депутат Парламента КЧР Зубер Махов.

Мосты соединяют берега

В Карачаево-Черкесии активными темпами ведется ремонт автодорог межмуниципального значения и искусственных сооружений

Нацпроект

В рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги», который реализуется с 2019 года, в нашей республике за пять минувших лет привели в нормативное состояние 191 км дорог регионального и межмуниципального значения и отремонтировали 13 мостов.

Не так давно сданы в эксплуатацию мосты в Эрсаконе (Адыг-Хабльский район), Псемеене (Урупский район) и Учкулане (Карачаевский район). В Абазинском районе, в ауле Эльбурган, был запланирован ремонт двух мостов. Один из них, который находится при въезде, со стороны аула Кош-Хабль, приведен в нормативное состояние. По нему свободно, а главное безопасно передвигаются на своих авто жители Эльбургана и близлежащего аула Инжич-Чукун.

Второй мост с подъездными путями Хабез — Инжич-Чукун находится на этапе демонтажа. Как рассказал начальник участка Ислам Койчужев, ремонтные

работы начались в начале ноября. Предусмотрена реконструкция старых опор, пролетных балок.

— Совсем скоро от старого моста ничего не останется, подрядчики работают без устали, — говорит Ислам Койчужев. — Надо выполнить демонтаж, пока погода стоит ясная. Половину моста мы уже разобрали. Кстати, старый мост был на сваях, их мы полностью убрали и построили монолитные бетонные опорные стенки, на которых будут установлены сами балки. Мост с таким строительно-техническим потенциалом будет более прочным, надежным и долговременным.

По словам начальника участка, необходимость в капитальном ремонте моста возникла из-за его частичного разрушения. Мост перекинут через полноводную реку Малый Зеленчук, которая в определенный сезонный период разливается. Из-за поднятия уровня воды некоторые фрагменты моста пришли в негодность.

— Радует одно, что здесь скалистые берега и нет оползневых участков, то есть нет необходимости дополнительно укреплять берега, что заняло бы гораздо больше времени. Мы постараемся плавным выйти на уровень автодороги, которая ведет к мосту, чтобы участники дорожного движения не ощущали перепадов, подъезжая к новому объекту. Мост — одно из звеньев дорожной цепи, поэтому проезд по нему должен быть такой же комфортный, как и по автомагистрали, — отметил Ислам Альбертович.

Длину моста по проекту планируют увеличить до 35 метров. Завершение строительных работ намечено на 2025 год. Если погода не подведет, подрядная организация уложится точно в срок.

СВЕТЛАНА КИЛБА

СПРАВКА

В республике в настоящий момент продолжается обновление автодороги межмуниципального значения «Усть — Джегута — Терезе» и дорог в частном секторе Черкесска — на 25-ти участках. Кроме того, из бюджета КЧР выделены средства на реконструкцию автотрассы в Хабезском районе.

На пульсе

Поздравили станичников

Станица Исправная отметила 166-ю годовщину со дня образования. Праздничные мероприятия начались с проведения божественной литургии в Храме Архистратига Божьего Михаила. Для жителей и гостей станицы в сельском Доме культуры был организован патристический концерт. На мероприятии выступили солисты и творческие коллективы станицы Исправной и детских школ искусств, а также артисты ансамбля казачьей песни из Черкесска.

Они воспитали достойных сыновей



В преддверии Дня матери представители территориального управления Ростварадари навестили матерей военнослужащих, погибших при исполнении служебного долга. В их числе была и Галина Мирошниченко (на снимке). Майор Николай Морозенко передал женщинам теплые слова от лица руководства терроргана, поблагодарил их за воспитание достойных сыновей. Ростварадари пожелали им здоровья, тепла, мира и благополучия, вручили цветы и подарки.

Туризм и индустрия гостеприимства

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов принял участие в заседании Правительственной комиссии по развитию туризма в РФ под председательством вице-преьера РФ Дмитрия Чернышенко. На заседании подвели предварительные итоги реализации в 2024 году нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства». В рамках этого проекта особое внимание уделяется созданию комфортной среды для гостей курортов.

Операция «Отопление»

На территории республики проводится операция «Отопление». В эти дни сотрудниками отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Карачаевскому району были проведены обследования котельных района. Сотрудники МЧС России проверили общее противопожарное состояние объектов, наличие и содержание систем противопожарной защиты, исправность электрооборудования, первичных средств пожаротушения.

Честь и хвала труженикам села

Открытие агроклассов в Карт-Джуртской и Хурзукской школах стало продолжением их многолетней работы на опытных участках

Образование

До конца 2024 года в Карачаево-Черкесии аграрные классы примут более 200 учащихся. В регионе намерены открыть 12 агроклассов, где обучающиеся будут знакомиться с сельскохозяйственными профессиями, проводить теоретические и практические занятия. Два таких класса открыты на днях в Карт-Джурте и Хурзуке.

Огород кормит школу

...Учкуланское ущелье в этот погожий день уходящей осени встречало умиротворенностью природы и своеобразным очарованием чернеющих лесов на фоне бирюзовых потоков Кубани. Мы ехали в Карт-Джуртскую школу на торжественное открытие агрокласса.

И поскольку делегация состояла из методистов управления образования администрации Карачаевского муниципального района, каждый из которых имеет солидный стаж работы, по дороге с теплотой вспоминали значительную опытническую работу, заслуженного учителя России, директора Карт-Джуртской школы Аубекира Наньковича Узденова, руководившего своим детством около полувека.

Это благодаря его подвижничеству здесь с момента ввода в строй в 1976 году школы-новостройки был заложен фруктовый сад, который по сей день радует своим урожаем, на площади в полгектара, и сегодня вырашивают картофель и овощи, в отличном состоянии теплицы, где дети с учителями занимаются агрономией, выращивают рассаду, экспериментируют — тут даже вызревают дыни. Благодаря этому огород бес-

платно кормит школу вместе с учителями и техническими работниками уже много лет. У карт-джуртцев нашлись последователи — им на пятки поobiло урожай овощей наступают Хурзукская школа, и у них также организовано горячее питание для всех.

— Безусловно, незабвенный Аубекир Нанькович, начинавший свою педагогическую деятельность в 1958 году, опережал время, — отметила методист управления образования Зухра Хапаева. — А как красиво и достойно Аубекир Нанькович в 2010 году передал эстафету на первосентябрьской школьной линейке своему бывшему ученику, нынешнему директору школы Локману Биджиеву! И он, се-

Наши ученики теперь получат конкретные знания в области сельского хозяйства

годия — ведущий физик района, также увлеченный огородничеством, приумножает дело своего учителя...

«Я люблю свою землю»

Нарядная Карт-Джуртская школа встретила щедрой сельскохозяйственной выставкой овощей и фруктов, выращенных общим трудом учащихся и учителей. И скажу без преувеличения: гигантские кабачки, увесистая тыква с кокетливым названием «Мэри», морковь «Шантана», капуста цветная «Кораллы Клары», краснокочанная «Рубин», белый кочан «Мегадон» (ему озорники — юные аграрии приспосовали глаза и рот), крупный картофель, выглядываю-

щий из мешка, явно просились в павильоны ВДНХ!

После приветствия гостей эколятами с русским караваем и ритуальной чашей айрана все направилось в экологический 9-й класс, где учащиеся, одетые в желтые футболки с зелеными галстуками, с учителем химии и биологии Инессой Магомедовой Каракотовой были готовы продемонстрировать свои агротехнические эксперименты.

Торжественность моменту придала песня «Я люблю свою землю», прозвучавшая в исполнении директора Карт-Джуртского СДК Зарифата Магомедовой. И слова песни: «Земля — моя радость, любимая песня моя», популярной в детские годы бабушек учащихся этого агрокласса,

сегодня обрели новое звучание. Ведь эти дети с малых лет знают цену выращенному своими руками урожаю.

Директор школы, почетный работник общего образования РФ Локман Биджиев зачитал приказ «О

создании профильного агрокласса». В нем сказано о том, что по инициативе Президента РФ Владимира Путина и указания Главы КЧР Рашида Темрезова в целях популяризации аграрного образования, сельскохозяйственных и инженерных специальностей в средней образовательной школе а. Карт-Джурт надлежит открыть агрокласс естественно-научной направленности в рамках учебного курса внеурочной деятельности.

И на наших глазах 9-классники приступили к эксперименту по осеннему черенкованию розы и черной смородины, а также опытом с природным стимулятором корнеобразования.



Идет демонтаж старого моста

Честь и хвала труженикам села

Открытие агроклассов в Карт-Джуртской и Хурзукской школах стало продолжением их многолетней работы на опытных участках

Не менее интересным оказался опыт по определению кислотности-щелочного баланса яблочного, свекольного и морковного соков при помощи специальных датчиков, причем эти натуральные соки были произведены самими ребятами из фруктов и овощей со школьного огорода. После определения кислотно-щелочного баланса вместе с учительницей юные аграрии сверяли данные с допустимыми нормами по специальной шкале. Здесь же, в агроклассе, мы увидели мини-сад и мини-огород на подоконниках — это также поле деятельности для школьников до самой весны.

В заключение урока ведущий специалист управления образования Мария Каитова вручила учащимся именные значки агроклассов с логотипом их школы.

Быть агрономом сегодня почетно

Дальше наш путь лежал в Хурзукскую школу, которую свыше 50 лет возглавляет заслуженный работник образования КЧР, почетный работник общего образования Фатима Пахатовна Карабашева. Что ж, каждую школу можно назвать государством в государстве в миниатюре, которое развивается и живет индивидуально. Вот и открытие здесь агрокласса прошло по своему сценарию.

Уже у самого входа в школу мы увидели выставку сельскохозяйственных орудий — от старинной ручной косы, деревянной сохи, ярма (хомул для рабочего скота), деревянных вил — трезубца, как у Пейсидона — до современного мотоблока, разновидности малагабаритного трактора и триммера — газнокосилки. А ведь эти предметы старины здесь, в древнем ауле, кем-то хранились. И как же они были кстати на этой выставке! Как и старинное сказание, инсценированное будущими выпускниками школы Эдуардом Тоторкуловым, Будияном Герюговым, Эверестом Гогуевым, одеждными в бурки и олицетворяющими прародителей карачаевского народа — Кьарчу, Будияна, Боташа:

— Братья, посмотрите, какие горы, какие воды, какая красота! — Да, мы долго ходили, но такой земли красивой не встречали.



В агроклассе Карт-Джуртской СОШ каждый сосредоточен и увлечен

— Боташ, Будиян, братья мои, кинем горсть ячменя, а осенью посмотрим, как он прорастет. А если взойдет, приведем сюда народ Карачая на эту землю. И станет она для нас домом.

Так они и сделали, и благодарная земля за их труд платила сторицей — здесь отлично прижились как зерновые, так и овощи, фрукты.

Как сказала Фатима Пахатовна, в их школьном саду сегодня плодоносят 250 фруктовых деревьев, радует урожай и школьный огород с опытными участком. Излишки овощей они реализуют для приобретения продуктов в школьную столо-

вую, в том числе и муку, которая востребована как для хачини, так и хлебобулочных. После осмотра щедрых выставок, которая отнюдь не уступала Карт-Джуртской, к тому же здесь было выставлено варенье разных сортов, все направилось на открытие агрокласса для 9-классников. Урок, который вела учитель биологии и географии Джанета Узденова, был насыщен информацией о профессиях аграрного направления с демонстрацией видеосюжетов в профориентационной игре-викторины, позволяющей лучше понять возможности и перспективы, открывающиеся перед учениками.

Слоган на экране «Хвала рукам, что пахнут хлебом!» подчеркивал важность профессии сельхозпроизводителя — кормильца страны, что, несомненно, закрепилось в сознании учащихся агрокласса. А 9-классница Кулистан Джатдоева уже твердо для себя решила, что станет агрономом, и уже определилась с выбором вуза. Кстати, директор школы Фатима Пахатовна уже наладила контакты с аграрным институтом СКГА для возможности целевого поступления выпускников агрокласса.

С открытием агрокласса всех телом поздравила заместитель начальника управления обра-

зования АКМР Зульфия Темирева:

— Учеба в агроклассе для вас, ребята, открывает массу возможностей стать от преуспевающего фермера до востребованного в наше время агронома, а также ветеринара, эколога, агроинженера. В рамках программы агрокласса вы можете представить собственный проект и научиться рассчитывать экономическую эффективность своего фермерского хозяйства. Удачи, будущие аграрии!

В завершение показательного урока все учащиеся получили значки агрокласса.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

Силу слова никто не отменял

В столице Северной Осетии — Алании прошел Международный медиафорум «PRO Кавказ»

Акцент

Для обмена опытом и творческими идеями во Владикавказ приехали сотни журналистов, блогеров и пиар-специалистов из разных уголков нашей страны и ближнего зарубежья. В числе наставников — известные эксперты, политологи, военкоры и телеведущие центральных каналов Сергей Кузовников, Игорь Прокопенко, Александр Смол. Среди гостей — специальный корреспондент «Вестей» ВГТРК «Россия» Александр Сладков и актер Михаил Пореченков.

Приветствуя участников встречи, Глава РСО — Алания Сергей Меньялов сказал: — Безусловно, СМИ сегодня вносят большой вклад в сохранение единства многонационального российского общества. Во многом именно благодаря круглосуточной работе журналистов, блогеров — всех, кто так или иначе формирует общественное мнение, — Россия укрепляет свои ценности и традиции. В течение двух дней участники медиафорума осваивали секреты журналистского мастерства в новых реалиях — особенности работы в прямом эфире, использование искусственного интеллекта, продвижение пабликов в социальных сетях.

— Важнейшая задача форума — адаптация медиа к современным форматам, создание условий для профессионального роста специалистов отрасли: медиакоммуникаций, — подчеркнул директор по стратегии государственного федерального информационного агентства ТАСС Сергей Кузовников.

Лекции и мастер-классы для журналистов продолжались до восьми часов вечера, но никто не жаловался.

— Программа была насыщенной и разнообразной — от того, как заинтриговать читателя с первой строчки до острого политического тем. Десятки площадок, интересные темы, замечательные спикеры — все хотелось посетить, послушать, — рассказывает начальник отдела по связям со СМИ мэрии г. Черкесска Армида Найманова. — «PRO Кавказ» — это уникальная возможность набраться новых знаний и обменяться опытом с коллегами. Силу слова никто не отменял, нас учили писать просто, а говорить легко.

Во второй день работы форума особое внимание было уделено разоблачению фейков и фальсификации истории. Мастер-класс провели ведущий «Первого канала» Александр Смол и депутат Гамбургского ландтага из Германии Ольга Петерзен.

— Нелья распространять информацию, которую вы не можете подтвердить. Помните, что такие действия помогают распространению лжи, тем самым усиливая ее влияние, — подчеркнула Петерзен.

Героям нашего времени, участникам СВО, была посвящена большая часть информационного пространства. Как правильно освещать эту важную тему, на

ДОБАВИМ

«PRO Кавказ» — это особая атмосфера журналистского братства. Форум порадовал не только интересными темами и полезной информацией, но и сделал его участников более продвинутыми и современными, отметили журналисты.

Коротко

Вспомнили боевых товарищей

В преддверии Дня ветеранов войск погранвойска в Карачаевске прошло памятное мероприятие, организованное Советом ветеранов первичной организации ветеранов войск погранвойска по Карачаевскому району. Участники мероприятия посетили комплекс мемориалов, посвященных погибшим при исполнении воинского и служебного долга. Собранные почтили память

погибших коллег минутой молчания и возложили цветы к подножию памятников.

Детям о безопасности

Специалисты филиала «Росети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкессэнерго» провели занятие по электробезопасности в средней школе № 3 имени В. В. Брслевича в станице Зеленчукской. Опытные энергетики объяснили детям, насколько опасно приближаться к энергообъектам, влеч-

чем акцентировать внимание? Ответ на эти вопросы дал военкор Александр Сладков.

— Воспитание сегодня во многом идет через средства массовой информации, это реалии сегодняшнего дня — молодежь и подростки проводят очень много времени в медиапространстве. И мы должны наполнять его правильными смыслами. Новое поколение должно понимать, в каком мире мы живем, нужно говорить правду, — подчеркнул Сладков. Такие герои живут и на Северном Кавказе. Это не только участники спецоперации, считает Александр Смол.

— Во всем мире сегодня происходят глобальные перемены, в том числе и геополитические. Тем важнее традиционные ценности, которые пропагандируют все российские СМИ. Но когда приезжаешь сюда, на Кавказ, видишь, что здесь не просто в почете, но они есть — многолетние, крепкие семьи, дружба, братство, — подчеркнул телеведущий.

В жарких дискуссиях два дня пролетели незаметно, участники форума остались довольны пребыванием во Владикавказе.

— Мы приехали на один день, программа форума была такой насыщенной, что невозможно было посетить все сразу, хотя очень хотелось, — признается корреспондент ГТРК «Карачаево-Черкессия» Ахмат Халкчиев.

Очень рад, что попал на лекцию журналиста-международника Тураля Керимова «Президентские выборы в США, их влияние на Россию, Ближний Восток, Азию, Африку». На примере разных источников он показал, что к 2050 году начнется стремительное восстановление восточных стран, рост глобального Юга и глобального Востока.

ОЛЬГА САВЕНКО

Когда нет права на ошибку

Тема дня

Ежедневно наши земляки в зоне СВО проявляют чудеса героизма, защищая интересы России. Одним из таких отважных бойцов является уроженец аула Кубина Абзиса Абзисовича старший лейтенант, командир роты связи Ахмед Баров (на снимке).

— Мы росли на примерах наших старших — дедов, прадедов, гордились бесстрашными ветеранами, отстоявшими страну в суровые для нее времена. — говорит Ахмед. — И были готовы прийти им на смену. Сегодня такие же подвиги демонстрируют те, кто находится в зоне спецоперации. И уже следующие поколения будут равняться на тех, кто сегодня не боится взять на себя ответственность за судьбу своей страны и ее граждан.

Ахмед Баров тоже ощутил эту ответственность, когда началась военные события на Украине, поэтому без долгих обсуждений и объяснений решил



встать в один строй с добровольцами для участия в специальной военной операции. Надев военный мундир, взяв в руки оружие, старший лейтенант Баров шагнул на самое пекло.

Находясь на передовой, обеспечивая связь командного состава с военнослужащими, Ахмед Баров и его боевые товарищи не раз попадали в сложнейшие ситуации: под минометный обстрел, под воздушные бомбардировки. Были, конечно, и потери, но задачу всегда выполняли, несмотря ни на что.

— Связь должна быть устойчивой и своевременной. Не будет связи — не будет вовремя принятых решений, не будет выполненных приказов, — рассказал Ахмед Баров во время короткого телефонного разговора, который тоже был лимитирован. — За «ленточкой» нередки случаи обрыва связи. Наша задача — ее наладить. Связь нужна всегда: иногда ребятам может потребоваться подмога, а иногда — боеприпасы. На рации особой надежды нет — противник их глушит. От нашей работы зависит жизнь других, поэтому у нас нет права на ошибку.

За личное мужество и отвагу Ахмед Баров был награжден медалями «За заслуги перед Отечеством» II степени, Суворова, Жукова.

Пока мы беседовали с моим героем, одно чувство не покидало меня — чувство гордости за него и за таких, как он. Эти люди, находясь в тяжелейших условиях, готовы ради нас с вами, ради своей малой и большой родины положить свою жизнь на алтарь победы.

СВЕТЛАНА КИЛБА

Ветераны всегда на посту

Дата

В рамках празднования Дня ветеранов уголовно-исполнительной системы в ОФСИН России по КЧР прошло торжественное мероприятие.

Нынешний 2024-й год стал юбилейным — 40 лет назад в ветеранской организации МВД СССР была создана Секция ветеранов войны и труда ГУИТУ МВД СССР (ныне — Региональная общественная организация ветеранов центрального аппарата УИС), которая впоследствии стала основой создания Общероссийской общественной организации ветеранов УИС.

На торжественный концерт собрались ветераны уголовно-исполнительной системы республики, руководство и личный

состав территориального органа, а также гости и представители различных художественных коллективов республики. С теплыми словами благодарности за многолетнюю самоотверженную службу, поддержку в развитии УИС региона, неоценимый вклад в дело профессионального воспитания молодых сотрудников к ветеранской организации ОФСИН обратился руководитель территориального органа Рамай Галиев:

— Ветераны уголовно-исполнительной системы являются нравственным ориентиром для молодого поколения сотрудников. За вашими плечами — большой жизненный и служебный опыт, и сейчас, находясь на заслуженном отдыхе, вы также щедро делитесь своими знаниями, — отметил он.

В ответном слове от имени тех, кто отдал много лет службе,

председатель ветеранской организации УИС республики Рашид Бариев поблагодарил собравшихся за поздравления, за внимание к проблемам ветеранов и заверил, что ветераны продолжат оказывать помощь руководству и лично составу УИС региона в решении многих задач, стоящих перед УИС.

В ходе мероприятия наиболее активные члены ветеранской организации были отмечены благодарностями начальника ОФСИН и благодарственными письмами мэрии Черкесска. Их вручал награждаемый первый заместитель руководителя мэрии Ачмез Акабаев.

А затем для ветеранов и гостей праздника с творческими номерами выступили представители художественных коллективов.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

(по информации пресс-службы ОФСИН России по КЧР)

Защитники и хранители леса

Именно так можно назвать Рашида Узденова, Кичи-Батыра Алботова, Азрета Акбаева, Таучу Хапаева

Человек и его дело

Горные районы Карачаево-Черкесии всегда славились своими лесами, такими густыми, что казались сплошным хвойным чащобом. Флора и фауна этих лесов была тоже очень богатой, и я, выросшая в сени гор Учкулана, помню прекрасно, как взрослые поднимались в сосновый бор за малиной и лесными орехами. Поддерживать и сохранять лесные экосистемы в гармонии помогали лесники — защитники и хранители леса, люди огромной самоотдачи, преданные делу, любящие лес и природу.

О четырех таких людях хочу рассказать читателю. Я с детства слышала их имена, прониклась глубоким уважением к этим достойным людям, и хотела бы, чтобы и население республики знало, кому во многом было обязано красотой и богатством нашего горного края, экологическим равновесием и биоразнообразием, а также качеством воздуха и воды.

Эти старейшие работники леса — ветераны лесного хозяйства, которые искренне, всей душой любят, ценят, защищают, берегут природу на протяжении десятилетий. У каждого из них в жизни было столько страданий и горя, что другой человек на всю жизнь озлобился бы и стал мизантропом. Но наши герои выбрали путь активной деятельности, личного вклада в развитие государства, преданного служения своему краю. А ведь, повторяю, жизнь у каждого начиналась очень тяжело.

Самый старший из лесников Карачаевского лесничества —



Они называют себя советскими лесниками

Рашид Узденов. Недавно он отменил свой 91-летие! В лесном хозяйстве Рашид Исмаилович проработал 37 лет. В годы его работы в Карачаевском лесничестве в Кубанском отделе было 10 лесников, которые обслуживали площадь в 10300 га! Границы участка вверенной Рашиду Исмаиловичу территории составляли 200 га и начинались от Махар-Аягы до реки Джалан-Кьол, куда также входило ущелье Гиляч. Для проверки сохранности леса на дальних участках уходило иногда несколько суток! Обход такой территории был под силу только крепким, здоровым и опытным людям.

Узденов с большой ответственностью относился к своей работе, и это при том, что она не ограничивалась лишь вверенным ему участком. В пожароопасный период Рашид Узденов выезжал леса вокруг плато Бицхысы и аулов Верхняя и Нижняя Мара, заезжал за пределы своего участка, до тошно проверял каждый метр.

Сейчас Рашид Узденов находится на заслуженном отдыхе, окружен внуками и правнуками.

Его товарищ Кичи-Батыр Алботов проработал в лесном хозяйстве 35 лет. Большой ценитель и знаток леса, Кичи-Батыр Чомурович по сей день досконально знает все виды деревьев, кустарников, растительности на вверенном ему участке. В его послужном списке такое количество грамот, благодарностей и наград, что со счёта можно сосчитать.

У Азрета Акбаева жизнь началась очень трагически. Он родился в 1936 году в ауле Красный Октябрь Зеленчукского района Карачаево-Черкесской автономной области в семье Ахмата и Шамшият Акбаевых. В ноябре 1943 года их семья была депортирована в Чимкентскую область Казахстана, в колхоз «Албабас». В первые годы депортации умерли его отец и

четверо братьев и сестёр. Он остался один с большой матерью, и чтобы выжить, ребёнком ему пришлось не только вести домашнее хозяйство, но и работать в колхозе, собирать хлопок.

Вернувшись на родину в мае 1962 года, он был принят в Карачаевский мехлесхоз рабочим Махарского лесоучастка. Затем он был переведён помощником

Поддерживать и сохранять лесные экосистемы в гармонии помогли лесники

лесничего Карачаевского лесничества. В 1971 году был назначен инженером охраны и защиты леса. В этой должности он проработал до самой пенсии. И бывший его трудовой стаж составляет без месяца 70 лет!

— Я никогда не переступал черту совести, с любовью относился к своей работе, не опускал руки, что бы ни происходило в моей жизни, — говорит ветеран. — Я рад, что судьба связала мою жизнь с лесом, с природой. Я много отдал лесу — но ещё больше энергии получаю взамен. Ещё один лесник из этой великоколной четвёрки, Таучу Ха-

паев, проработал в лесном хозяйстве 37 лет. Он поступил на работу в Худесское лесничество в 1986 году. Работал с увлечением, отличался бережным отношением к лесу. Через несколько лет был переведён на должность мастера леса. Вместе с Рашидом и Кичи-Батыром и еще с 10 лесниками он обслуживал территорию леса площадью в 24 тыс. га! В эту территорию входили участки леса Дуута, Худеса, Кьарт-Джурта, а также участки леса на территории Большого Карачая вплоть до границы с Кабардино-Балкарской.

Таучу Хапаев по сей день не выпал из профессиональной обоймы: он ведёт разъяснительную работу о бережном отношении к природе среди населения и учащихся школ. Все четверо по сей день пользуются среди населения большим авторитетом, а свои огромные знания и опыт передают подрастающему поколению. Они часто встречаются, беседуют, вспоминают разные случаи из жизни и ситуации, связанные с трудом лесника. — Мы работали в период советской власти, нас всех объединил труд лесника, нелегкий, но очень благородный. И мы считаем себя советскими лесниками, — говорят аксакалы. ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

В посёлке Кавказском прошёл большой семейный фестиваль

Репортаж

В нем приняли участие семьи из разных населенных пунктов республики. Мероприятие с интеллектуальными и творческими конкурсами, различными мастер-классами стало гостеприимной площадкой для всех его участников.

Поприветствовав всех собравшихся, министр по делам молодежи КЧР Ибрагим Тоторкулов сказал: «Дорогие друзья и гости фестиваля. Мы подготовили много интересных мероприятий и развлечений для всех возрастов. Спасибо, что вы с нами, и давайте сделаем этот день незабываемым». В свою очередь, глава администрации Прикубанского муниципального района Ахмат Семенов отметил, что фестиваль — это отличная возможность укрепить семейные узы и поделиться радостью с близкими людьми.

И так оно и было в этот день. Например, Фарида Дудова пришла на семейный праздник со своими тремя дочками.

— Мы часто с детьми посещаем такие мероприятия, это очень интересно и познавательно и для детей, и для взрослых. Очень поднимает настроение, сближает. Спасибо организаторам за насыщенную программу. — поделилась своими впечатлениями Фарида Дудова.

В ходе фестиваля перед зданием молодежного центра развернулось сразу несколько тематических зон: фуд-корт, где все желающие бесплатно угощались горячими напитками и сладостями, а также вкуснейшим пломбом; спортивная площадка, где мужчины могли проверить свои силы в прыжках в высоту и подтягивании гири; зона мастер-классов, в которой представительница прекрасной половины человечества, а также их дети учились творить своими руками красивые и полезные.



На фестивале можно было попробовать разные кулинарные изделия, а также самим их приготовить

Так, Амина Сарыева давно хотела попробовать, и никак не получалось, а здесь такая прекрасная возможность выдалась, для меня это просто как счастливый случай, — рассказала нам девушка.

— Я выбрала аромат «клубничная жвачка». Он такой сладковато-нежный. Тут ещё фитиль деревянный, и когда он

горит, то напоминает треск дров. Честно, я очень давно хотела попробовать, и никак не получалось, а здесь такая прекрасная возможность выдалась, для меня это просто как счастливый случай, — рассказала нам девушка.

— Я очень люблю роллы, но никогда их сам не готовил, видел много раз по телевизору в различных кулинарных передачах,

и было очень интересно попробовать самому. Теперь я постоянно буду оттачивать приобретенные кулинарные знания дома на кухне, — говорит Дамир Боташев, ставший участником кулинарного мастер-класса.

Также были организованы мастер-классы по росписи футболок, декупажу, игре на барабанах и т. д. Кроме того, малыши и подростки играли и резвились в

различных анимационных шоу и викторинах.

Нескучно на фестивале было и представлятелям старшего поколения.

«Самое главное в жизни человека — это семья», — поделился с нами один из участников этого теплого праздника Ачмез Малсугенов. Ачмез Исхакович состоит в браке уже 44 года и на вопрос: «В чём секрет вашего

семейного благополучия?» ответил: «Умение понимать друг друга, выслушать, уступить и помогать друг другу».

В рамках фестиваля был проведён итог видеоконкурса на тему «Моя семейная традиция», по итогам которого выиграла семья Гудовых. Она и получила приз — сертификат на отдых в Архызе.

МАДИНА БРАТОВА

И боль, и радость, и свечение...

На книжную полку

В издательстве МИЛ вышла новая книга Александра Мосиенко «Брестская крепость... и мы».

В новой книге Александра Мосиенко — всё, что волнует сегодня человечество и страну: мир и его сохранение, истинная история, а не подделки или не фальсификации оголтелых политиков Запада.

Книга Александра Мосиенко состоит из семи частей, идеологически связанных между собой: «Брестская крепость» — поэтический рассказ о великом подвиге осажённых в цитадели советских воинов. Рассказ «Обречены на Победу» — это повествование о подвиге россиян в спецоперации. «А я болею за державу» — о том же.

«Повесть о Нине Поповой» — рассказ о пятигорской разведчице, чей подвиг равен подвигу Зои Космодемьянской, «Дед Макар и Макариха» — о судьбе некогда раскулаченного единоличника, однако по своей сути настоящего труженика и патриота.

Документальная повесть «Мой Гнеушев» — о многолетней дружбе следопытов вуза со знаменитыми авторами известной трилогии «Тайна Марухского ледника» — Владимиром Гнеушевым и Андреем Попутычем, о встречах с ними.

Завершающим аккордом книги стал поэтический триптих «Брестская крепость... и мы». Примечательно, что автор книги Александр Мосиенко сам проходил военную службу в Бресте с 1954 по 1957 годы, видел своими глазами развалины крепости, встречался с оставшимися в живых её героями. Писатель до сих пор поддерживает тесную связь с администрацией «Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой».

За многие годы Александр Алексеевич Мосиенко опубликовал целый ряд стихов, написал и переслал в упомянутый



музей «Балладу о Брестской крепости» на основе всего голенного, услышанного, прочитанного и глубоко пережитого. И вот строки из последнего письма 2023 года: «Примите слова искренней благодарности за Вашу поэму — большой многолетний труд и такой важный для нас подарок от Вас... Директор А. А. Коркотадзе».

Рецензии на книгу напишут исследователи, и скажет своё слово читатель, но книга — это однозначное осуждение нынешнего фашистского варварства, это уверенность в том, что Россия обречена на Победу в этой страшной, но героической борьбе Добра со Злом.

Поэт Владимир Гнеушев писал о Александре Мосиенко: «...Он никогда не напишет того, что принесёт человеку незаслуженную им боль. Если и необходимо ему будет сказать правду в глаза, то он сделает это иными средствами, поэтическими, которые не бьют, а отрезвляют». А сам Мосиенко давно сформулировал если не поэтическое кредо, то своё емкое определение поэзии. И новая книга автора это подтверждает.

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

СПРАВКА

Член Союза писателей России, заслуженный работник культуры РФ Александр Алексеевич Мосиенко — автор тридцати книг: поэзии, прозы, драматургии, эссе.

Все грани ее таланта

В Черкесске открылась персональная выставка Саният Эзиевой

Курьер муз

В Картинной галерее Карачаево-Черкесского государственного музея-заповедника им. М. О. Байчуровой открылась персональная выставка «Грани творчества» художника-педагога, старшего преподавателя кафедры ДПИ и дизайна Института культуры и искусств КЧГУ им. У. Д. Алиева, кандидата педагогических наук Саният Тохтаровны Эзиевой.

На открытии присутствовали деятели культуры и искусства, коллеги и ученики художницы, а также поклонники её творчества. Министр культуры КЧР Зураб Агирбов отметил важность подобных мероприятий для развития культуры и искусства. Он обратил внимание, что на выставке также представлены работы учеников и коллег Саният Эзиевой.

— Выставка будет интересна не только профессионалам в области искусства и педагогики, но и всем любителям живописи и графики. Работы Саният Эзиевой, её коллег и учеников демонстрируют высокий уровень мастерства и творческий потенциал молодых художников, — отметил министр. — Профессионализм

старшей художественной школы Карачаево-Черкесии, а именно худрафа в Карачаевске, прослеживается во всем творчестве художницы.

Министр также пожелал Саният Эзиевой новых достижений и побед и выразил надежду на то, что её выставка станет стимулом для молодых художников.

Творчество Саният Эзиевой высоко оценили председатель Союза художников КЧР Халис Атаев, директор института культуры и искусств КЧГУ Наталья Кириченко, декан факультета

ритом и красотой кавказской природы, отличаются яркими красками, гармоничными композициями и глубоким содержанием. Особое внимание было уделено иллюстрациям Саният к вышедшим в свет книгам авторов региона. А Халис Атаев подчеркнул, что художнице лучше всего удаются портреты.

В свою очередь, молодая художница отметила, что название «Грани творчества» было дано выставке не случайно.

— Для меня это прежде всего возможность открыть для себя новые горизонты, — скромно отметила автор.

Что касается трудолюбия автора, то тут действительно есть чем восхищаться. Саният Тохтаровна не только много пишет, является художником-педагогом художественно-графического факультета КЧГУ им. Алиева. Она часто даёт мастер-классы для студентов КЧГУ и школьников города Карачаевска. Также она ведёт курсы по ИЗО и черчению «Арт-Креатив», а поскольку у неё отличные педагогические способности, то она успешно передаёт свои знания и опыт ученикам.

Словом, поддержать любимого мастера пришли не только её ученики, но и их родители, а также коллеги, друзья, поклонники. Такого количества посетителей картинной галереи, пожалуй, не видела в течение многих лет. После официальной части можно было познакомиться с работами художницы и работами ее учеников.

Ученица 7 класса СП № 5 г. Карачаевска Алина Сариева занимается у Саният Эзиевой не первый год. Девочка впервые участвует в такой значимой выставке. Её картина называется «Сон», она изобразила себя, как будто она поднимается по лестнице на луну и собирает в лукошко звезды.

— Конечно, все детали этой картины мы обсудили с Саният Тохтаровной, — признается школьница.

Замдекана по воспитательной работе спортфака КЧГУ Анастасия Зеленская, мама Алины, и филолог Олеся Дусенко также пришли из Карачаевска, чтобы поддержать девочку и в полной мере полюбоваться картинами Саният Эзиевой.

— Мы горды, что в нашем городе творят такие талантливые люди, — заявляют они.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

Упорство и трудолюбие приводят к успеху

Актуально

На минувшей неделе в Черкесске, на площадке регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи «Спутник», прошло мероприятие в рамках проекта «Знание. Спорт» — совместной инициативы Российского общества «Знание» и Министерства спорта России.

Напомним, что с 25 сентября под эгидой проекта в регионах России проводятся лекции и тематические встречи с чемпионами и экспертами в сфере спорта. Эстафета мероприятий, посвященных активному образу жизни и спортивному просвещению, продолжилась в Карачаево-Черкесии.

Проект «Знание. Спорт» объединил в Черкесске более 400 слушателей. Для учащихся старших классов общеобразовательных школ республиканского центра и воспитанников спортивных секций выступили именитые спортсмены Карачаево-Черкесии и эксперты в этой области. Среди них дзюдоист, заслуженный мастер спорта России, победитель этапов Кубка мира, призёр чемпионатов мира и Европы Ренат Саидов.

Он рассказал о своём спортивном пути, как начинал и над чем

СПОРТИВНЫЙ ЧЕТВЕРГ



Перед ребятами выступили именитые спортсмены и эксперты

сейчас работает, кроме того, Саидов затронул и тему профессионального выгорания. Он отметил, что такие состояния могут возникать не только в спорте, и важно уметь замечать и контролировать подобные процессы внутри себя. Отвечая на вопрос о том, почему наличие спорта в жизни каждого молодого человека так необходимо, чемпион подчеркнул: «Спорт — это основа и фундамент для каждого человека. Благодаря спорту с раннего возраста формируются характер, воля, дисциплина, здоровье и закалка. Эти факторы имеют огромное значение в жизни, независимо от того, станет ли че-

ловек профессиональным спортсменом или нет».

Продолжая мысль Рената Саидова, заместитель начальника управления по физической культуре, спорту и молодежной политике мэрии муниципального образования Черкесска, заслуженный мастер спорта России по боксу, двукратный чемпион России, призёр Олимпийских игр 2004 года в Афинах Мурат Храчев поделился с молодежью мнением о том, что спорт развивает определённые качества, благодаря которым можно достичь успеха в различных сферах.

— Спорт — это отличная закладка для каждого из нас, он выра-

батывает в нас целеустремленность, силу воли, выносливость, а это именно те качества, которые, несомненно, пригодятся в любой сфере деятельности. Чем бы вы ни занимались, если у вас будет выработана дисциплина, вас, несомненно, ждёт успех, — подчеркнул Мурат Храчев.

Заместитель министра физической культуры и спорта КЧР Андрей Петренко поговорил с ребятами на тему «Государство и спорт». Он отметил, что на таких мероприятиях молодежь получает возможность вживую общаться с известными спортсменами. Это очень мотивирует ребят вести здоровый образ жизни, заниматься спортом.

«Одной из ключевых идей мероприятия было донести до молодых людей, что именно они в ближайшем будущем будут формировать моральный облик страны, и от их решений зависит, в каких условиях нам предстоит жить. Уже сейчас они могут участвовать в подобных проектах и предлагать свои идеи, которые имеют шанс воплотиться в жизнь», отметил Андрей Петренко.

В свою очередь, директор филиала Российского общества «Знание» в Карачаево-Черкесии Артур Болотов поблагодарил всех участников встречи и отметил, что это мероприятие наглядно показало, насколько важно объединять молодежь с успешными спортсменами. Это не просто возможность услышать их историю, но и шанс увидеть, как упорство и трудолюбие приводят к успеху.

В рамках этой встречи многие школьники задавали интересные вопросы, а самым активным были вручены памятные подарки от Российского общества «Знание».

Все участники мероприятия считают, что подобные встречи необходимо проводить как можно чаще, ведь именно личный пример — это один из эффективных методов воспитания молодежи и привития им здорового образа жизни и любви к спорту.

МАДИНА БРАТОВА



Саният Эзиева на фоне своих картин

В борьбе побеждает сильнейший

Понемногу обо всем

Без границ

В физкультурном психолого-оздоровительном реабилитационном комплексе республиканской организации Всероссийского общества слепых в рамках проекта «Лига настоящих спортивных игр для инвалидов и пожилых людей» прошли первые спортивные настольные игры «Корнхол» и «Матрешка».

Их проведение было приурочено к месячнику «Белая трость» и к Международному дню слепых. В соревнованиях приняли участие инвалиды по зрению — члены Всероссийского общества слепых. В результате упорной и интересной борьбы за лидерство первое место завоевал Виктор Калмыков, на втором месте — Николай Пшеничный, замкнула

тройку сильнейших Галина Петрик. Им вручены грамоты и медали. Также все участники получили дипломы за активное участие в соревнованиях по спортивным настольным играм.

Организатором соревнований выступила руководитель АНО «Центр реализации социальных проектов «Атмосфера» Екатерина Борисова.

Кубок Русского моря

В поселке Агой Краснодарского края прошёл Всероссийский турнир по футболу «Кубок Русского моря». В возрастной группе футболистов 2013 года рождения за лидерство поспорили 12 команд. И команда Зеленчукской спортивной школы «Олимпик» завоевала серебро.

Арсений Михайловский получил приз как лучший вратарь, Кирилл Саулов отмечен как лучший игрок команды, а лучшим

нападающим назван Богдан Зименков. Тренирует юных футболистов Сергей Бардаков.

Из Ростова-на-Дону — с золотом

Открытый профессиональный турнир по армрестлингу среди юношей и юниоров 15–21 года собрал 23–24 ноября в Ростове-на-Дону сильнейших спортсменов этих возрастных групп со всей страны. На нем наш спортсмен Альберт Кенжев стал победителем в весовой категории до 60 кг. Тренирует Альберта Бардин Эркенев.

Соревнуются армрестлеры

В селе Учкёкен прошло первенство КЧР по армрестлингу среди юниоров 16–18 лет. В командном зачете лидировала спортшкола «Чемпион» (с. Учкёкен), на втором месте — респу-

бликанская спортивная школа по армрестлингу (г. Карачаевск), на третьем — ДЮСШ «Тутуш» (с. Учкёкен).

В личном зачете в разных весовых категориях победителями стали: Карим Уртен, Алан Лайпанов, Ислам Айбазов, Мухаммат Текеев, Даулет Биджиев, Рустам Темирлиев, Мухаммад Саркитов и Алан Казиев.

На призы Хасанбиа Гербекова

В ауле Новая Джугута прошёл открытый республиканский турнир по вольной борьбе среди юношей 2008–2017 годов рождения на призы тренера-преподавателя отделения вольной борьбы комплексной спортивной школы Усть-Джегутинского района Хасанбиа Гербекова.

Хасанбий Сентбевич — тренер с 40-летним стажем, который

подготовил несколько десятков победителей и призеров всероссийских, межрегиональных и международных соревнований.

В рамках соревнований прошло чествование Хасанбиа Сентбевича. Тренер был награжден почетными грамотами Министерства физической культуры и спорта КЧР, Федерации спортивной борьбы КЧР, Думы Усть-Джегутинского района за большой вклад в развитие спорта, в частности вольной борьбы, в Карачаево-Черкесской Республике.

И, конечно, сами соревнования на призы Хасанбиа Гербекова были яркими и зрелищными. Ребята серьезно боролись за лидерство. В итоге победители и призеры в каждой весовой категории награждены грамотами, кубками, медалями и денежными призами.

Всего в мероприятии приняли участие более 500 человек.

Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА

